

Научная статья
УДК 622.3(092)(571.122) + 929Салманов
doi: 10.34822/2312-377X-2022-4-38-47

ОТ «НЕФТЧИ» ДО «ГЕОЛОГА»: ФУТБОЛ В ЖИЗНИ Ф. К. САЛМАНОВА

Василий Викторович Рашевский

Сургутский краеведческий музей, Сургут, Россия

Лаборатория исторической географии и регионалистики, Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

vasiliy_bfmv87@mail.ru

Аннотация. Актуальность статьи обусловлена малой изученностью отдельных эпизодов биографии одного из первооткрывателей нефти в Западной Сибири Ф. К. Салманова. В его жизни, наполненной событиями активного нефтепоиска и открытия месторождений нефти и газа, нашлось место для самой популярной в мире игры – футбола. Эта игра, восхитившая Салманова с детских лет, определила черты его характера и смогла стать одной из любимых в среде тюменских геологоразведчиков. Ф. К. Салманов сыграл значительную роль во включении этой игры в досуг работников геологической отрасли, а также способствовал развитию футбола на территории Тюменской области. Это позволило сформировать интерес к активному досугу у работников геологии, что благотворно отражалось на их состоянии здоровья в сложных северных условиях. Футбольное наследие, оставшееся в сибирских поселениях после Фармана Салманова, продолжало свою работу долгие годы. На заложенной базе начал развиваться профессиональный спорт в Тюменской области, который и на сегодняшний день представлен в футбольном пространстве страны. Цель статьи – проанализировать вклад Ф. К. Салманова в развитие футбола на территории Тюменской области. Новые факты, полученные в результате подготовки статьи, позволят обогатить сведения об одном из легендарных геологов советского и российского периодов, раскрыть многогранность его личности и роль в истории нашего региона.

Ключевые слова: Ф. К. Салманов, футбол, «Геолог», геологоразведчики, нефтепоиск, Главтюменьгеология, Западная Сибирь, Сургут, Горноправдинск, Тюмень

Финансирование: результаты исследования получены в рамках выполнения гранта РФФИ и Тюменской области, проект № 20-49-720017 «Открытие «Большой нефти» в нарративах и исторической памяти тюменских геологов: дискурсивные практики и коммеморативные паттерны».

Шифр специальности: 5.6.1. Отечественная история.

Для цитирования: Рашевский В. В. От «Нефтчи» до «Геолога»: футбол в жизни Ф. К. Салманова // *Северный регион: наука, образование, культура*. 2022. № 4. С. 38–47. DOI 10.34822/2312-377X-2022-4-38-47.

Original article

FROM “NEFTCHI” TO “GEOLOG”: FOOTBALL IN FARMAN K. SALMANOV’S LIFE

Vasily V. Rashevsky

Surgut Local History Museum, Surgut, Russia

Laboratory for Historical Geography and Regionalistics, the University of Tyumen, Tyumen, Russia

vasiliy_bfmv87@mail.ru

Abstract. The relevance of the article is due to the poor study of separate episodes of the biography of one of oil discoverers in West Siberia, Farman K. Salmanov. In his life full of active oil searching and discovering oil and gas fields, there was a place for the most popular game in the world – football. Since he was a child Salmanov had been delighted with this game, thus, it had an impact on his character traits and became one of the most favorite games among Tyumen exploration geologists. Farman K. Salmanov played

a significant part in making this game one of the leisure activities of geologists and also contributed to the development of football in the Tyumen Region. It allowed stimulating geologists' interest in active leisure, which was beneficial to their health in severe northern conditions. Football legacy left in Siberian settlements by Farman K. Salmanov continued to exist for many years. On the provided basis professional sport started to develop in the Tyumen region. It is present in the Russian football today. The purpose of the article is to analyze Farman Salmanov's contribution to football development in the Tyumen Region. New facts obtained during preparation of the article will complement the facts already known about one of the legendary Soviet and Russian geologists, the versatility of his personality and his role in the history of our region.

Keywords: Farman K. Salmanov, football, Geolog, exploration geologists, oil searching, Glavtyumengeology, West Siberia, Surgut, Gornopravdinsk, Tyumen

Funded by: The research was funded by the grant provided by the Russian Foundation for Basic Research and the Tyumen Region, Project No. 20-49-720017 "Discovery of "Big Oil" in Narratives and Historical Memory of Tyumen Geologists: Discursive Practice and Commemorative Patterns".

Code: 5.6.1. Russian History.

For citation: Rashevsky V. V. From "Nefchi" to "Geolog": Football in Farman K. Salmanov's Life // *Северный регион: наука, образование, культура. 2022. No. 4. P. 38–47. DOI 10.34822/2312-377X-2022-4-38-47.*

ВВЕДЕНИЕ

В сентябре 2022 года в Сургуте отметили 65 лет с момента прибытия первых геологов из Кемеровской области. 13 сентября 1957 г. на сургутский берег высадился десант геологоразведчиков, которых вел за собой Ф. К. Салманов. Для нашего города, как и округа в целом, личность Ф. К. Салманова хорошо знакома. Его именем названы различные объекты и улицы во многих городах и поселках округа, установлены памятники. Для широкой аудитории Фарман Салманов известен в первую очередь как геолог, с чьим именем связывают открытия месторождений в Западной Сибири. Однако его биография пестрит малоизвестными интересными фактами, которые представляют Салманова совершенно с другой стороны. Он ученый, политик и экономист государственного масштаба. Также он большой ценитель футбола – игры, которую любят миллионы людей на планете, интерес к которой привлекает внимание сотен тысяч болельщиков. В статье будет проанализирован вклад Ф. К. Салманова в популяризацию футбола в Тюменской области и раскрыты малоизвестные факты из жизни геолога.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Основу базы источников статьи составили собранные автором воспоминания ближайших соратников геолога, редкие кадры хроники интервью ветеранов геологической от-

расли, а также мемуары самого Ф. К. Салманова. Методологической основой исследования стали принципы историзма, объективности и достоверности.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

Ф. К. Салманов родился 28 июля 1931 г. в селе Морул, Шамхорского района, Азербайджанской ССР. С детских лет юный Фарман стал трепетно относиться к двум увлечениям, которые предопределили его дальнейшую судьбу, любовь к которым он пронес через всю жизнь. Как и многие советские дети, детство Фарман проводил на свежем воздухе, в походах, где закладывались основы его будущей профессии геолога. В свободные минуты Салманов любил поиграть в мяч во дворе. Футбол так захватил Фармана, что он просто «заболел» им. Вот что вспоминает в своих мемуарах Ф. К. Салманов: «В школе увлекся футболом. В начале, еще совсем мальчишкой, выступал на районных соревнованиях, нередко наша команда выигрывала. Меня, что называется, заметили» [1, с. 39].

Игра полузащитника Салманова произвела впечатление на представителей команды мастеров местного клуба, и юного Фармана включили в молодежный состав республиканской команды «Нефтчи». «Как он говорил, было сложно, но интересно. В этих играх, на соревнованиях часть характера тоже сложилась, я так считаю. Его упорство и же-

лание победы, какие бы трудности ни стояли, было при нем всю жизнь. Он даже в книге своей говорил: «Главное не опускать крылья». Рук он не опускал никогда», – так вспоминает о своем супруге Т. В. Салманова [2].

С возрастом перед Фарманом Салмановым встал непростой выбор будущей профессии – спортсмена или геолога. Однако, стоит признать, что по мнению самого Фармана Курбановича, тяга к геологии была намного больше. Выбор профессионального будущего предопределился через одно неприятное событие. Как вспоминает сын геолога, И. Ф. Салманов: «Отец рассказывал, как на одной из игр он получил такой сильный удар по ноге, что не смог продолжить матч. Травма оказалась настолько серьезной, что пришлось прибегнуть к хирургическому вмешательству, после чего он уже стал немного прихрамывать. Это поставило крест на мечтах стать игроком. Но преданность футболу у него осталась навсегда» [3].

Салманов, избрав для себя путь геолога, сохранил увлечение футболом навсегда. Находясь на преддипломной практике на Севере, он стал внедрять футбол в досуг геологоразведчиков. «В свободное время гоняли потрепанный мяч на поле возле скважины», – вспоминал по прошествии лет сам Фарман Салманов [1, с. 252].

Известный ликвидатор открытых фонтанов Н. И. Григорьев вспоминал: «Салманов у меня в Кармаке работал коллектором. Это было в 1950 или в 1951 г. Он приехал к нам на преддипломную практику и мне дали его коллектором. Салманов молодой был, все у него спорилось в руках. Организовал команду футбольную. Откуда он, где-то с Тюмени, с Павловским, майки-трусы достал. А в 1950 г. это было все сложно. Футбольную команду организовал из ребят монтажников, от меня часть ребят. А потом как-то на тренировке сломал ногу. Полежал в гипсе, поправился, потом мы его отправили. Ну, а на третий день я команду разогнал» [4].

Как отмечают ближайшие соратники, к моменту начала своей трудовой карьеры в Кемеровской области, Салманов уже практически самостоятельно не играл в футбол, а перешел в разряд болельщиков и ценителей

игры. Вероятно, травма, полученная во время практики, поставила окончательную точку в роли игрока. Сведений о футбольных инициативах Салманова в Кемеровской области не удалось обнаружить ни среди воспоминаний геологов, ни в архивных документах соответствующего периода.

Попытка организации футбольных игр как одной из разновидностей досуга в сообществе геологоразведчиков, была предпринята Ф. К. Салмановым уже в должности начальника Юганской партии структурно-поискового бурения. В Сургуте, помимо производственных вопросов, Фарман Салманов начал воплощать идею организации футбольной команды Сургутской нефтеразведки, которая отстаивала бы честь геологов на местных соревнованиях. Е. А. Тепляков вспоминает: «У нас в нефтеразведке волейбольная команда была и футбольная. Но условий особо не было, так как негде было. То, что можно было на улице, вот волейбол, баскетбол, футбол – это шло. Позднее решили крытый спортзал строить, чтоб круглогодично было» [5].

Для создания условий по занятию спортом, в частности футболом, Салманов заручился поддержкой у комсомольского актива. Первый секретарь Сургутского райкома комсомола А. Зубарев вспоминал: «Однажды, придя в местный райком, Ф. К. Салманов задал мне вопрос: “Знаешь, почему я нефть не могу найти? Потому что мы футбол только по радио слушаем, а поиграть негде. Давай стадион построим. Я дам трактора и автомашину. Ты соберешь комсомольцев. Выровняем площадку, поставим ворота. Деньги на форму, бутсы и мячи тоже найду”» [6, с. 2]. Салманов вместе с Зубаревым инициировали постройку стадиона и организацию соревнований между коллективами сургутских предприятий. Первый футбольный матч в истории Сургута на местном стадионе состоялся летом между командами совработников и геологов. Тренером команды геологов выступил сам Салманов. В дальнейшем в Сургуте проводились поселковые соревнования среди производственных коллективов рыбокомбината, леспромхоза, пищекомбината, геологоразведчиков и совработников (рис. 1).



Рис. 1. Футбольный матч в Сургуте, конец 1950-х гг.
Из архива В. В. Бахилова (сын)

С приходом геологов жизнь сургутян существенно оживилась. Поселок заметно преобразился. Появилось автобусное движение. Была построена взлетно-посадочная полоса, Дом культуры, поселковый стадион, спортивный зал. Круглый год проводились соревнования по различным видам спорта [7].

По воспоминаниям ветеранов геологии, даже на буровых, в моменты ожидания заезда оборудования, при вынужденных простоях или в редкие часы отдыха, геологи устраивали футбольные баталии, которые еще более сплачивали коллектив. В поздний период была принята практика – при сдаче-приемке готовой буровой от вышкомонтажников буровикам проводить товарищескую встречу по футболу или волейболу [8].

В октябре 1964 г. была организована Правдинская нефтеразведочная экспедиция

для проведения геологопоисковых работ в Салымском районе. С момента начала работы Салманова в Горноправдинске начался новый этап развития футбола в геологической среде. Фарман Курбанович поставил задачу строительства образцового поселка по линии Министерства геологии. В поселке было все: от благоустроенных домов и своего подсобного хозяйства до настоящей футбольной команды, на игры которой ходили не только работники экспедиции, но и рядовые правдинцы. В мемуарах Салманова можно встретить следующий эпизод: «С ростом численности работников развивалась инфраструктура поселка. В 1967 г. был сдан стадион и хоккейный корт. На поле местного стадиона стала выступать экспедиционная команда «Геолог» (Горноправдинск)» [1, с. 396] (рис. 2).



Рис. 2. «Геолог», Горноправдинск, 1965 г.
Из архива В. К. Зайцева

Футбольное поле было построено методом народной стройки. Оно располагалось прямо в центре поселка. Территория вклю-

чала в себя газон с разметкой, ворота с сеткой, скамейки вокруг и два вагончика для раздевалок [6, с. 2] (рис. 3).



Рис. 3. Стадион пос. Горноправдинск, середина 1960-х гг.
Архив автора

Формированием команды занимался непосредственно Ф. К. Салманов. Вспоминает Б. М. Суходолов, отвечавший за спортивную работу в тресте «Главтюменьгеология»: «Команда сильная была у нас. Фарман Курбанович пригласил из бывшей «Зари» (Луганск) 6–7 человек профессионалов. Они были бурильщиками. Вот Габриэлян Валера, он мастер спорта по футболу, приехал в Правдинск. С Салмановым встретился, он его отправил на буровую, и тот увлекся. Он сам механик и не стал на тренировки ходить. Фарман Курбанович поговорил серьезно с ним. Игроки команды большую часть времени занимались футболом, но не все. Все чем-то занимались. Салманов не давал, чтоб они себя вольготно чувствовали. Экипировал команду он хорошо, у него были все возможности. Получали все, что надо. Платили зарплаты буровиков, хотя все были механиками. Из инженерно-технических работников было в команде всего 2–3 человека. Но ребята отдавались на поле полностью» [9].

Команда представляла экспедицию на соревнованиях трудовых коллективов, была неоднократным победителем районных и областных соревнований. «Геолог, когда область выиграли, они смогли представлять область с 1969 года на российских и все-союзных соревнованиях. И вот я с ними начал ездить. Тренером был Валерий Зайцев,

мы с ним сдружились. Я был представителем Главка, отвечал за спортивное направление в Главтюменьгеологии. Ю. Г. Эрвье мне сказал: «Езжай с ними везде, куда бы они не ездили». Мы много объездили. Я следил за соблюдением правил, чтоб у команды все было. На России мы заняли второе место среди производственных коллективов, а на Союзе поделили третье-четвертое место. Соревнования были разъездные, и у нас в Правдинске проводились. Один тур – там, другой тур – тут, а потом четыре финалиста уже в одном месте разыгрывали места» [9].

Дважды «правдинцам» удалось выиграть кубок Сибири и Урала по футболу. Успехи команды стали возможными не только благодаря заботе со стороны руководства экспедиции, но и правильно подобранным кадрам. «Я (В. К. Зайцев – авт.) – бывший футболист, закончил институт физической культуры и спорта, по приглашению Фармана Курбановича прибыл в 1965 г. в Горноправдинск, чтобы начать работать с командой. Сам начал строить тренировочный процесс. Сначала, когда мы на области и на России играли, я даже сам играл. Играющим тренером был. Потом уже как тренер в основном стал. Дружная команда у нас была, позволяла выйти далеко. С этой команды некоторые отправились в Высшую Лигу, когда вышли, но это в Тюмени уже» [10] (рис. 4).



Рис. 4. Матч «Геолога» (Горнопрадинск) в Ханты-Мансийске, середина 1960-х гг.
Из архива В. К. Зайцева

Огромным праздником для всех жителей Горнопрадинска стало проведение финала областных соревнований по футболу. Б. М. Суходолов вспоминал: «Там отлично все было организовано, но пошел дождь проливной и все залило. Мы вышли на стадион, смотрим. Я говорю Салманову: “Фарман Курбанович, в Перми был дождь, так там дорожку вертолетами сушили”. Он вызывает Ми-8. Прилетел, завис, сушит. Но ему мало показалось, он вызвал Ми-6. Газон квадратами делали, чтоб ровное было. И когда Ми-6 опустился над полем, все взлетело. Он как давай: “Ах, ты Суходолов”. Но он молодец, быстро командовал, и через реку, на другом высоком берегу Иртыша, начали организовывать площадку. Там рядом с ним они газон и таскали для местного стадиона. На новой пло-

щадке ворота поставили, к вечеру уже все было готово. Через пару дней и деревянные трибуны для зрителей появились. Для болельщиков катер организовали, который перевозил на другой берег. Стадион вмещал 1,5–2 тысячи, поселок же небольшой» [9].

Для работников, находящихся на производстве, вдалеке от населенного пункта, во время трансляции футбольных матчей по «Маяку» Салманов давал команду радиослужбе экспедиции включать радиостанции в партиях – для возможности слушать репортажи и чувствовать себя «на стадионах» [6, с. 2]. Стоит отметить, что начинания Фармана Курбановича по развитию футбола в поселке были отмечены грамотой Тюменского областного комитета по физической культуре и спорту (рис. 5).



Рис. 5. Грамота Ф. К. Салманову за развитие футбола.
Из фондов Сургутского краеведческого музея СКМ КП-9447

С переездом в Тюмень начался новый этап развития большого футбола в регионе. Местная команда мастеров перешла под ведомство треста «Главтюменьгеология» и получила название «Геолог». Ранее команда переходила из одного подшефного ведомства в другое, со сменой названия: «Прибой», «Строитель», «Нефтяник», «Факел». Однако отношение к команде оставляло желать лучшего, что, несомненно, сказывалось и на результатах команды. При патронаже геологоразведчиков, команда смогла достичь самых больших успехов в своей истории –

выиграла кубок РСФСР и вышла в Первую лигу СССР. Исполнилась большая мечта Ф. К. Салманова, о чем он говорил лично.

Центральный стадион Тюмени, где проводила свои матчи местная команда, находился на месте современного Цветного бульвара. Там находилось поле, деревянные трибуны, вышка для прыжков с парашюта. Газон был высокого качества, посажена немецкая трава. Трибуны вмещали около 5–6 тыс. человек. Всегда с 5–6 часов на стадион приходил народ, занимался. Это был очаг спортивной культуры в центре города (рис. 6).



Рис. 6. В. К. Зайцев в момент игры на стадионе «Центральный». Тюмень, 1970-е гг.
Из архива В. К. Зайцева

Когда Салманов в 1978 г. возглавил Главтюменьгеологию, футбол в Тюмени получил особое внимание с его стороны. Для команды стали создаваться все необходимые условия. Тренировочный процесс, инфраструктура клуба, бытовые условия игроков – все было под контролем Ф. К. Салманова. Для улучшения качества подготовки игроков начали строить манеж, который позволил в дальнейшем сделать тренировочный процесс не зависящим от погодных условий и времени года. С повышением интереса к футболу встал вопрос расширения количества мест для болельщиков. Началось строительство нового стадиона, который для тех пор был весьма комфортабельным и вместительным. Он расположился на берегу реки Тура, в живописной части Тюмени. Новый стадион и игра команды повысили интерес к этому виду спорта, почти на каждом матче случались аншлаги. «У нас был строитель-

ный трест, все было свое. Салманов указания давал. По средствам и материалам все находил. Он не только для себя это делал, а для народа. На футбол стало по 10–12 тыс. приходиться. Когда шла стройка, там и играли, где стадион сейчас на Коммуны, 22, а на Цветном бульваре уже нет, но стадион остался. Команда там тренировалась. А новый строился на гораздо большую вместимость, нарекли «Геологом». Сначала 8,5 тыс. вмещал, потом достроили его до 11 тыс. Полные трибуны были», – вспоминает Е. А. Тепляков [5].

Чтобы привлекать игроков в команду Салманов организовывал им хорошие условия и снабжение. «Ребята кроме зарплаты получали хорошее довольствие. И это позволяло с них требовать. Там если проигрывали не по делу, разговаривали с ними по-русски. Было все под контролем. Почему и команда играла хорошо. На Салманове все и держалось» [9].

За свою команду, которую строил собственноручно, Ф. К. Салманов сильно переживал. «Когда команда проводила матчи в Тюмени, если гостей много высоких, он на трибуне был. Если же никого не было, то он только за своими воротами ходил, где наш вратарь. Во время этого он еще работу вел, давал задания, поручения. Даже прям к нему подходили, подбегали по рабочим вопросам», – отмечает Е. А. Тепляков [5].

Когда в дни важных матчей команды Фарман Курбанович находился вне города, он старался быть в курсе хода игры через своих помощников. Б. М. Суходолов вспоминает один случай: «Играли мы с принципиальным соперником, вровень шли почти. Салманов в командировке был. Он за свои деньги позвонил из Москвы, я вел ему репортаж по телефону минут 10-15 первого тайма, а второй тайм и вовсе весь. Ему еще хотели потом по партийной линии выговор выписать за трату денег, но не вышло, он же за свои все» [9].

Усилия Ф. К. Салманова и его соратников, направленные на популяризацию футбола, как одного из видов досуга в среде геологов и горожан областного центра, а также успешная игра команды не прошли бесследно. Когда команда мастеров вышла в Высшую лигу, это привело к футбольному буму в Тюмени, началось стремительное развитие детского футбола. «В Высшей лиге всегда полный стадион был. Трибуны на «Геологе» заполнялись больше геологами, ну, и горожанами обычными, конечно. Салманов в Главтюменьгеологии ввел абонементы, 13 рублей, как помню. По тем временам это деньги были. Он говорил: “Ребята, я вам премией компенсирую”. Ой, народу ходило, ужас. Мы все жили здесь, и когда матч заканчивался, как вот гуляния какие-то, болельщики после матча шли домой по обе стороны Республики. Потом в каждом дворе мальчишки мячи все с утра до ночи гоняли» [5] (рис.7).



Рис. 7. Матч с участием «Геолога» (Тюмень) на новом стадионе, 1980-е гг.
Государственный архив Тюменской области. (Фф. Оп. 1. Д. 3691)

Для дальнейшей популяризации футбола и поощрения болельщиков во время проведения матчей тюменского «Геолога» в перерывах между таймами в практику ввели розыгрыш ценных призов по номерам проданных билетов. «Народ же шел на футбол и

получал подарки прям там. Это был такой азарт, что мама родная. Из наиболее ценных были даже мотоциклы и автомобили. Машины в основном Фиат или Копейка. Пошел на футбол – уехал на машине. Начиналось с одной доходило до пяти за матч» [9] (рис. 8).



Рис. 8. Почетный круг победителя на стадионе. Тюмень, середина 1980-х гг.
Из архива Б. М. Суходолова

В настоящее время стадион, который строился при Ф. К. Салманове, реконструирован в современную арену, отвечающую всем требованиям по проведению матчей самого высокого уровня. На полях этого стадиона, сохранившего свое историческое название «Геолог», сейчас играет клуб «Тюмень», который является правопреемником тюменского «Геолога».

На закате своей трудовой карьеры, выйдя на заслуженный отдых, Фарман Курбанович оказывал поддержку в развитии детско-юношеского спорта. Совместно со своим соратником Б. М. Суходоловым в Тюмени с 2004 г. были организованы ежегодные детские турниры по футболу на призы Ф. К. Салманова среди юношей разных возрастных групп. На этот турнир приезжали многие команды с различных уголков УРФО. Ф. К. Салманов лично принимал активное участие в подготовке к проведению турниров и награждении его победителей и призеров.

Футбольное наследие Ф. К. Салманова даже после его ухода из жизни не кануло в Лету. Он оставил богатую коллекцию футбольной атрибутики, которая сегодня получила второе рождение благодаря экспонированию в различных музейно-выставочных проектах. С 1966 г., когда Ф. К. Салманов впервые посетил чемпионат мира по футболу в Великобритании, началось формирование личной коллекции известного геолога. Каждый крупный международный турнир или важное событие в истории советского футбола стимулировали геологоразведчика к пополнению своей коллекции новым предметом. Фонды Сургутского краеведческого музея содержат одни из самых знаковых и примечательных футбольных артефактов, принадлежащих Ф. К. Салманову. В их число входит как атрибутика, приуроченная к определенным турнирам по футболу, так и различные предметы, касающиеся становления и развития клуба «Геолог» (рис. 9).



Рис. 9. Вымпел чемпионата мира 1966 г. из коллекции мемориальных предметов Ф. К. Салманова.
Из фондов Сургутского краеведческого музея СКМ КП-9410

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Для одного из легендарных геологов нашей страны Ф. К. Салманова футбол на протяжении всей жизни был не только увлечением с детства, ставшим больше, чем хобби, но и хорошей школой жизни. Борьба за сибирскую нефть и борьба на зеленом поле за честь геологов всегда шли рядом. Эта игра, как вспоминают о Фармане Салманове его соратники, научила его никогда не опускать руки, всегда сражаться до конца за свои идеи, работать в команде и разбираться в людях. И каждый победный матч для него был как новое открытое на сибирской земле месторождение, обнаруженное в упорном противостоянии со скептиками, самой природой. Благодаря инициативе Ф. К. Салманова футбол прочно укоренился как одна

из форм досуга среди геологических коллективов, которая продолжила свое развитие и в последующее время. Спортивная инфраструктура, заложенная при Салманове, в большинстве своем, сохранилась и продолжает служить во благо жителям нашего региона. Наиболее ярко это прослеживается в Тюмени, где многие начинания Фармана Салманова, монументальные сооружения, построенные под его руководством, действуют по сегодняшний день. Многочисленные футбольные артефакты из личной коллекции геолога позволяют прикоснуться к истории мирового футбола и предоставить исследователям дополнительную возможность для детализации малоизвестных фактов биографии Ф. К. Салманова.

Список источников

1. Ф. К. Салманов. Жизнь как открытие. М. : РТК-Регион, 2003. 640 с.
2. Полевые материалы автора. Интервью Салмановой Т. В. Сургут, 2016.
3. Полевые материалы автора. Интервью Салманова И. Ф. Сургут, 2016.
4. «Открывшие горизонт. Геолог Фарман Салманов» (В. Битюков, 2001). Фильм ГТРК «Регион-Тюмень».
5. Полевые материалы автора. Интервью Теплякова Е. А. Тюмень, 2012.
6. Азерный М. Л. Сибириада Салманова // Советский спорт. 22 февраля 1981. № 45 (10164). С. 2.
7. Ф. К. Салманов. Я – политик. М. : РТК-Регион, 2006. 560 с.
8. Полевые материалы автора. Интервью Федотова В. А. Сургут, 2021.
9. Полевые материалы автора. Интервью Суходолова Б. М. Тюмень, 2015.
10. Полевые материалы автора. Интервью Зайцева В. К. Тюмень, 2016.

Информация об авторе

В. В. Рашевский – заведующий Мемориальным комплексом геологов-первопроходцев «Дом Ф. К. Салманова», Сургутский краеведческий музей, г. Сургут; младший научный сотрудник лаборатории исторической географии и регионалистики, Тюменский государственный университет.

References

1. F. K. Salmanov. Zhizn kak otkrytie. Moscow : RTK-Region, 2003. 640 p. (In Russian).
2. Polevye materialy avtora. Interview with Salmanova T. V. Surgut, 2016. (In Russian).
3. Polevye materialy avtora. Interview with Salmanov I. F. Surgut, 2016. (In Russian).
4. “Otkryvshie gorizont. Geolog Farman Salmanov” (V. Bitiukov, 2001). Film by GTRK “Region-Tyumen”. (In Russian).
5. Polevye materialy avtora. Interview with Tepliakov E. A. Tyumen, 2012. (In Russian).
6. Azernyi M. L. Sibiriada Salmanova // Sovetskii sport. February 22, 1981. No. 45 (10164). P. 2. (In Russian).
7. F. K. Salmanov. Ia – politik. Moscow : RTK-Region, 2006. 560 p. (In Russian).
8. Polevye materialy avtora. Interview with Fedotov V. A. Surgut, 2021. (In Russian).
9. Polevye materialy avtora. Interview with Sukhodolov B. M. Tyumen, 2015. (In Russian).
10. Polevye materialy avtora. Interview with Zaitsev V. K. Tyumen, 2016. (In Russian).

Information about the author

Vasily V. Rashevsky – Head of the Memorial Complex of Pioneer Geologists “Farman Salmanov’s House”, Surgut Local History Museum; Junior Research Scientist, Laboratory for Historical Geography and Regionalistics, the University of Tyumen.